Baze podatkov


BAZE PODATKOV - Ponavljanje
1. Kaj je entiteta?

To je element, predstava, predmet,  dogodek, pojem ali stanje realnosti, ki je in obstaja (npr: konkreten dijak, vozilo, hiša, ljubezen, prijateljstvo, tečaj,…). 
Je najmanjši del sveta, ki ga ločimo od drugih delov realne stvarnosti: 

2. S čim je opisana entiteta?

Z atributi (lastnostmi), katere opišemo z domenami (zaloge vrednosti).
a. V čem se entitete razlikujejo med seboj? 

Razlikujejo se po atributih.

3. V kaj se združujejo sorodne entitete?

Združujejo se v entitetno množico oz. entitetni tip in jo poimenujemo z entitenim imenom, na primer: Janez, Metka, Miha -> ČLOVEK
4. Opredelite osnovno enoto za merjenje količine informacije!
En bit informacije dobimo, ko izvemo odgovor na vprašanje, na katerega sta možna samo dva enako verjetna odgovora. 

Pri tem moramo imeti 2 enako verjetni možnosti.

a. Od česa je odvisna vrednost  informacije?
Kolikšna je, je odvisno od tega, kdo, kdaj in kako jo prejme.

5. Kaj je informacija? 

Informacija = predznanje  + podatek
Informacija je nadgraditev znanja. Je vedno neko novo spoznanje. Če znanja, ki je predstavljeno s podatki, prej še ni poznal, ve sedaj nekaj več.
6. Kaj je podatek?

Podatek je opredmetenje realnosti ( barva kape (rdeča), naslov popevke (Na Golici)…)
7. V delovni organizaciji se v osrednjem računalniku zbirajo, obdelujejo in posredujejo uporabnikom različni podatki pomembni za delovanje celotne organizacije. Na osnovi teh podatkov je možno ugotoviti število prisotnih delavcev, vrednost zaloge, se odločiti o nabavi materiala, sprejemanju novih naročil itn. 
Kako pravimo sistemu, ki nam to omogoča?
Pravimo mu informacijski sistem.
8. Kaj je naloga informacijskega sistema?

· zbiranje podatkov,

· hranjenje podatkov, 

· obdelava podatkov,

· varovanje podatkov,

· posredovanje podatkov uporabnikom
9. Kakšna je razlika med realnostjo (npr. delovanje nabavne službe) in modelom realnosti?
Model je torej nekakšna okrnjena realnost. 
Vsebuje dele realnosti, ki nas v določenem primeru zanimajo (model realnosti).
10. Kako imenujemo model okolja zgrajen iz podatkov v računalniku, ki ga uporabljamo za iskanje podatkov pri sprejemanju odločitev v realnosti? 

Imenujemo ga podatkovna baza.
11. Kaj je podatkovna baza?
Podatkovna baza je množica organiziranih podatkov, ki so med seboj v določeni zvezi.  Je izvedljiv in poenostavljen model okolja v računalniku, ki služi kot osnova za sprejemanje odločitev in izvajanje akcij v realnosti.

Zbirka podatkov je vsak seznam, ki ga naredimo za neko potrebo.
12. S čim in kdaj v računalniku tvorimo modele? 
Modele v računalniku tvorimo s  podatki.
Modele tvorimo tudi pri reševanju problemov z računalnikom. Iz realnega sveta izluščimo tiste entitete, ki jih proučujemo, in jih opišemo s tistimi lastnostmi in povezavami, ki nas zanimajo. 
13. Kako v računalniku ločimo med seboj vsako entiteto?
Entitete v računalniku ločim od drugih tako, da vsako entiteto povsem enolično določimo.

14.  Po čem se baze znanja ločijo od podatkovnih baz?
Baz znanja se od podatkovnih baz razlikujejo po tem, da so v bazah znanja podatki in pravila, kako te podatke razlagati, shranjeni tako, da jih je možno uporabiti za pregledno reševanje problemov.

15. Katere zahteve mora upoštevati baza podatkov v računalniku?
Podatkovna baza mora izpolnjevati zahteve, ki jih sprejel Ameriški državni inštitut za standardizacijo –ANSI:

a. Podatki v bazi so povezani in urejeni v določenem vrstnem redu;

b. Podatkovna baza je urejena tako, da lahko podatke v njej istočasno uporablja en uporabnik ali več uporabnikov;

c. Podatki se v bazi ne ponavljajo;

d. Podatkovna baza je shranjena v računalniku
16. Naštejte naloge sistema baz podatkov?
Naloge sistema za upravljanje podatkovnih baz ali SUPB:

a. Zagotoviti pravilnost in ažurnost podatkov;

b. Sočasno nuditi podatke vsem uporabnikom, 

c. Posredovati podatke takrat, ko jih uporabniki potrebujejo;

d. Omogočiti vsem uporabnikom dostopnost do tistih podatkov, ki jih potrebujejo pri svojem delu 

e. Posredovati podatke o tem, kaj se je zgodilo (zgodovina), in o tem, kaj se utegne zgoditi (napovedi).
17. V kakšni obliki je organizirana baza podatkov?
· V centralizirani (celotna baza se nahaja na enem računalniku in se upravlja z enim sistemom upravljanja)
· in porazdeljeni obliki (podatkovna baza je nameščena na več računalnikih na različnih lokacijah medsebojno povezanih v omrežju in je upravljana z več sistemi za upravljanje).
18. Kako bi opredelili podatkovni model?
Podatkovni model je strukturiran mehanizem za opis realnosti s podatki

Z njim opredelimo statične in dinamične lastnosti posameznih podatkov.
19.  Kako priti do modela?

a. Analiza realnega procesa -> globalni model.

b. Določitev “enot” (entitet), ki nastopajo v tem procesu: konceptualni model (E-R).

c. Zapis logičnega modela (glede na SUPB)

d. Izdelava fizične podatkovne baze -> fizični model
20.  Kaj je globalni model?
Globalni model je model realnosti, ki vsebuje glavne entitete, njihove atribute in pomembnejše povezave.
21.  Kaj je konceptualni model?
Konceptualni model je model realnosti, ki opisuje koncepte obravnavanega modela. Predstavljen je z besedami in s slikovnimi predstavitvami tako, da je obravnavano dogajanje realno, vendar predstavljivo in razumljivo.
22.  Kaj je logični podatkovni model?

Logični podatkovni model je model realnosti, ki vsebuje:

· vse entitete, 

· njihove atribute in 

· relacije obravnavanega modela.

V logičnem modelu je  vsaka entiteta  enolično določena.

23. Opredelite števnost?
a. Števnost (kardinalnost)  pove koliko primerkov ene entitete nastopa v povezavi z enim primerkom druge entitete.

24.  Naštejte osnovna razmerja števnosti!
Poznamo 3 osnovna razmerja števnosti:

a. 1 : 1 (ena proti ena),

b. 1 : N (ena proti več) (pravzaprav ena proti ena ali več),
c. N : M (več proti več) (pravzaprav ena ali več proti ena ali več) .
25.  Katere elemente zajema postopek E-R modela?

a) entitete

b) razmerja

c) atribute entitet

d) števnost
26. Naredite primer izposoje CD-jev!
27. Kaj je relacijski podatkovni model?
Relacijski podatkovni model je model, kjer nastopajo matematične relacije, ki jih v praksi povežemo s tabelami. Je strukturiran opisni mehanizem, s katerim opredelimo organizacijo podatkovne baze.
28. Kaj je zapis?

Zapis je skupina podatkov, s katerimi v podatkovni bazi  predstavimo entiteto.

29. Kaj je polje?

Polje je element zapisa v katerega vpišemo podatek.

30. Kaj je ključ, primarni ključ, tuji ključ, sestavljeni ključ?
· Ključ je en ali več atributov (polj), ki določa vsako vrstico oziroma zapis v tabeli.
· Primarni ključ je atribut, ki enolično določa zapis. Vsako entiteto v podatkovni bazi nedvoumno loči od drugih.
· Tuj ključ je primarni ključ v drugi tabeli.

· Sestavljen ključ sta dva ali več primarna ključa, iz druge tabele.

31. Kaj je domena zaloge vrednosti?
So vrednosti, ki jih zavzame atribut.
32. Kaj je relacija?
Relacija je poljubna podmnožica kartezijskega produkta ene ali več domen.

33. Kaj je relacijska shema?
Je skupina atributov, ki je odvisna samo in izključno od ključa.

34. Kako so v relacijski podatkovni bazi izvedene relacije?

Izvedene so s tabelami.

35. Kako so predstavljeni atributi?
Atribut je podatkovni element, ki opisuje določeno lastnost, ki jo opišemo z domenami (zaloge vrednosti).
36.  Kaj je SQL?

SQL je relacijski povpraševalni jezik (Structured  Query Language). 
37.  Kaj je  indeksiranje?

Indeksiranje je označevanje vrstnega reda  zapisov v tabeli.

38.  Kaj je celica?
Celica je presečišče vrstice in stolpca v celici.
39. Kaj je blok?

Blok je skupina izbranih celic v preglednici.

40.  Kaj ugotavljamo z analizo kaj-če?

Z analizo kaj-če ugotavljamo kako smiselnost spreminjanja podatkov vpliva na rezultat.
41. Kaj je namen grafikona?

Namen grafikona je slikovna predstavitev velikosti, deleža ali poteka kakega pojava.
42.  ER diagram za vodenje evidenc o tem, katere krožke obiskujejo dijaki je pomanjkljiv.
a. Napišite primarne ključe in vsaj 4 lastnosti (atribute) za dijake in vsaj 3 lastnosti (atribute) za krožek



b. Označite razmerje med entitetnima tipoma. V primeru, da je razmerje N:M, ga razrešite.
43.  V tabeli je 15 zapisov, pismo pa je dolgo 3 strani. Koliko listov nam natisne tiskalnik pri obojestranskem tiskanju po spajanju sestavkov?
15 X 2 = 30   (1. in 2. stran sta na enem listu, 3 stran pa na drugem listu.  Imamo torej 2 lista in 15 zapisov)
44.  Določite primarni ključ med naslednjimi danimi podatki:
a. ime
b. priimek
c. naslov
d. matična številka
e. poštna številka
45.  A) V preglednici oblikujte formulo:

a. za koliko sit je znižan artikel 
b. kolikšna je nova cena artikla

če vpišemo formulo le enkrat in jo nato kopiramo.

Katere celice so naslovljene relativno in katere absolutno?

B) Napišite izraz za izračun vsote, min, max in povprečje  podane cene  artiklov.
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A) Odg. A) celica C3 =B3*$E$3  Celica B3 je naslovljena relativno in $E$3 absolutno.
              B) celica D3 = B3-C3     Celici B3 in C3 sta naslovljeni relativno.
 B)   =SUM(B3:B7)     =MIN(B3:B7)      =MAX(B3:B7)      =AVERAGE(B3:B7)
46.  Podatkovna baza vsebuje 3 tabele:
Razred-učenci
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a) Poimenujte atribute, ki enolično določajo zapis v tabeli:
1. Razred-učenci : __št. uč
2. Plačila: _____š_plačila
3. Ocene: _____ŠT OCENE
b) Kako imenujemo ta atribut (Obkrožite pravilni odgovor!):

a. Tuj ključ

b. Primarni ključ

c. Sestavljen ključ

c) Uredite povezave (relacije) med tabelami. 

a. Oblikujte relacijski podatkovni model, pri čemer morate v tabeli dodati atribut, ki bo tabele povezal med seboj. Kako imenujemo ta atribut?  Tuj ključ
V   tabele napišite atribute!





d) Kaj se izpiše v podatkovni bazi poizvedbe programa Access
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Izpiše se ime, priimek, telefon. Podatki so urejeni po imenu.
e) Izdelajte poizvedbo, za izpis podatkov naslednjih atributov:
· ime

· priimek

· naslov

· predmet

· ocena

· datum ocene
Kateri atribut ste dodali, da ste povezali tabeli za prikaz navedene poizvedbe?
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· V tabelo ocene je potrebno dodati atribut št_učenca, ki v tabeli ocene predstavlja tuj ključ (primarni ključ v drugi tabeli). Z atributom št. učenca (primarni ključ, ki enolično določa zapis) tabelo razred-ucenci povežemo tabelo ocene.
· Izdelamo poizvedbo in izpišemo podatke: ime, priimek, naslov, predmet, ocena, datum ocene.
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